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Kapitel Gelenkige Anschlusse
Firstgelenk
[ X lh hF
he i
|
—b—

System:

Rahmenbinderbreite b = 140,0 mm

Binderhdhe hg = 350,0 mm

Dachneigung & = 5,00 °

Neigungswinkel a. = 15,00 °

Firstkreuz:

Breite b, = 70,0 mm

Blechdicke t = 10,0 mm

Blechhohe |, = 280,0 mm

Blechtiefe |,, = 130,0 mm
Einwirkungen:

Fva= 14,5 kN

Fha= 125,0 kN
Material:

Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;) = Brettschichtholz

Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = GL28h

Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 2

KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel

Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,80

fook= TAB("EC5_de/mat"; fcOk; FK=FK) = 26,50 N/mm?

foook = TAB("EC5_de/mat"; fc90k; FK=FK) = 3,00 N/mm?2

fuk = TAB("EC5_de/mat"; fvk; FK=FK) = 3,50 N/mm?2

Sicherheitsbeiwert v, = 1,30
Berechnung:

Tragfahigkeit der Verbindung:

Die horizontalen und vertikalen Krafte werden durch Flachenpressung unter dem Winkel o tGbertragen.

a= 2%b,/2+t

Mg = Fug*a*103

V= Fv‘d * COS(s) + Fh‘d * SIN(3)
Querschnittswerte:

AV = bV * IV

An = I ™ Iy

W, = W2*1,/6

ker = WENN(BS="Laubholz";0,67;WENN(BS="Nadelholz";2,0/f, ;;2,5/f, ))

A= ke" b * hg " COS(3)

80,0 mm
1,16 kNm
25,34 kN

9100 mm?
36400 mm?
1,699*106 mm?
= 0,71

34658 mm?
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Bemessungswert der Beanspruchung

vertikale Beanspruchung
Scavd = Fuq*103/A, = 1,59 N/mm2

horizontale Beanspruchung

Bemessungswert der Tragfahigkeit

fva= fu k" Kmod / Tm = 2,15 N/mm?
feod= Kmod * fe.o.k / Ym = 16,31 N/mm?2
fe.00,d = Kmod * fc.00.k / M = 1,85 N/mm?
Nachweis der Querschnittstragfahigkeit aus vertikaler Beanspruchung
o= 90-6 = 85,0 °
Ke,90 = WENN(BS="Laubholz"; 1,0;k; g0) = 1,50
fc,O,d
feod = = 2,79 N/mm?
fe0.d , 2 2
————*sin(q ) +cos(a)
kc,90 fc,90,d
Querschnittstragfahigkeit:
Scavd/ fc,a,d = 057<1
Nachweis der Querschnittstragfiahigkeit aus horizontaler Beanspruchung
o= 5 = 5,00 °
Ke,90 = 1,00
f(:,O,d
fead = = 15,40 N/mm?
fe.0d 2 2

08 in(a)’ +cos(q)
Ke,00 “fc.90.4

Querschnittstragfahigkeit:
%ea.d fo,0.d = 02751

Nachweis der Querschnittstragfahigkeit auf Schub
1d
— = 0.51<1

fv,d
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Holz-Holz Nagelverbindung (AuBRendiagonalen)
Diagonalen unter Zug oder Druck

@ B S
ha
% [ |
_ b [ by L by ]
Eingaben:
Randhéblzer:
Breite by = 60 mm
Hohe hy = 240 mm
Material Mat; = GEW/("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW/("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = C24
Pr1 = TAB("EC5_de/mat”; rhok; FK=FK}) = 350 kg/m?3
Mittelholz:
Breite b, = 80 mm
Hohe hy, = 160 mm
Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = C30
Pro = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FKy) = 380 kg/m?3
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ =  GEW("EC5_de/VM";Typ;N<3) = Nagel
GrolRe dxl = GEW/("EC5_de/VM";Bez;Typ=Typ) = 4.2x120
Durchmesser d = TAB ("EC5_de/VM";d;Bez=dxl) = 4,20 mm
Lange Ig= TAB ("EC5_de/VM";|;Bez=dxl) = 120 mm
Lange des Gewindes Ig= TAB ("EC5_de/VM";Ig;Bez=dxI) = 0,00 mm
Anzahl VM (je Seite) n = 9
davon nebeneinander n,, = 3
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F, = 15,00 kN
Anschlusswinkel a = 38°
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Berechnung:
Das Holz ist in der Regel vorzubohren, wenn die Dicke des Holzteiles kleiner ist als
b1 grenz = MAX(7*d;(13*d - 30)*p,4 / 400) = 29,4 mm
b2,grenz = MAX(7*d;(13*d - 30)*p,, / 400) = 29,4 mm
Querschnitt A = b,*hy = 14400,0 mm?
Nettoquerschnitt A, = WENN(d>6;b4*h4-b4*n,*d;A) = 14400,0 mm?
Fd 3
abs|—]*10
2
Zugspannung c; g 4 = = 0,52 N/mm?
Yy An
Fd 3
abs|— | *10
2
Druckspannung o g 4 = A = 0,52 N/mm?
Lochleibung f, 5, = 0,082*p, ,*d03 = 20,26 N/mm?
frox
Verhaltniswert 3 = — = 1,09
frik
Furkt = (it "d)*1073 = 4,7023 kN
Fyurka = (froktp*d)*1073 = 5,1055 kN
frai *ty *d ) ¢ 2 3 [t ? b 3
[ % * t * 2 _n* - * =
FyRk3 1+p B*+2*B 1+3+ 2 B (t_) B (1+t1) 10 2,0349 kN
b\t 1
* * * * + *
fra "ty A prr(1 4 +4 BT (2+B )My, L3
Fv,Rk4 = 9+ B ( B ) 2 B 10 = 1,7150 kN
B £ rdrt
"t d R +4*B*(1+2 B)M, 3
Furis= T35 | A2 P (1*p) ;- |10 = 1,8038 kN
P fh1k rdrt
*B _3
Furie =\ - *\2*M, j *fyqy *d 10 = 1,1082 kN
, B ,
Furk = MIN(F, ritiFy Rk2iFv Rk3i1,.05"F, rkai 1,05"F, res:1,15°F, Rye) = 127kN
Fyrd = FuRrk " Kmod /"M = 088kN
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Nachweis:

Anschluss:
Einwirkung S, = ABS(Fy) = 15,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F,gq*2*n = 15,84 kN

Sq
Nachweis: —_— = 0,95<1

Rq
Seitenhdlzer:
Beanspruchung S = WENN(F 4<0;0. ¢ ¢:5t,0,0) = 0,520 kN/cm?
Festigkeit Ry = WENN(F 4<0:f; o 4ft 0.4) = 9,690 kN/cm?
Zugminderung ki, = WENN(F4<0;1;2/3) = 0,667

Sq

Nachweis: " = 0,08<1

Ra"kte

Mindestrandabstinde (Zugdiagonalen):

r \\) ¢ Pz N ;
© | > ot / AN | astG

o //U ] L A

: /o’// | a4,c,G

aic

Gurt:
Pk = Pk,2 = 380 kg/m3
agtc=  WENN(A<5:a41 min ;@42,min ) = 26 mm
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Querzugnachweis:
hier Nachweis fiir minimalen Randabstand!
Fvea= Fgq” SIN(a) = 9,23 kN
he = hy-asc6 = 139 mm
Beanspruchbarkeit fiir Querzug
W= 1,0
Foork= 14"by*w* = 36,45 kN
Foo.rd =  Kmod " Foo,rk / "M = 25,23 kN
Fved/ FooRrd = 037<1
Diagonale (o = 0):
Pk = Pk, 1 = 350 kg/m3
= maligebende Abstande untereinander
aZ‘G = MAX(aZ,G, a1,D * SIN((X)) = 25,9 mm
aZ’D = MAx(az’D, a1’G * SlN((X,)) = 23,4 mm
Mindestrandabstédnde fiir Nagel (Druckdiagonalen):

AscG

[7Xe)

Fa4,t,G

a1,

azcp=  WENN(py <420;10*d;WENN(p, <500;15d)) = 42 mm
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Holz-Holz Nagelverbindung (Mitteldiagonale)
Zugdiagonale
/ih} _
Fy ,,,,// ) —
@ /////D/ m/ /////
e o b,
Eingaben:
Randhéblzer:
Breite by = 60 mm
Hohe hy = 240 mm
Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW/("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = C24
Pr1 = TAB("EC5_de/mat”; rhok; FK=FK}) = 350 kg/m3
Mittelholz:
Breite b, = 80 mm
Hohe h, = 160 mm
Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = C24
Pro = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FKy) = 350 kg/m3
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ=  GEW("EC5_de/VM";Typ;N<3) = Nagel
GrolRe dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = 4.2x120
Durchmesser d = TAB ("EC5_de/VM";d;Bez=dxl) = 4,20 mm
Lange Ig= TAB ("EC5_de/VM";|;Bez=dxl) = 120 mm
Lange des Gewindes Ig= TAB ("EC5_de/VM";Ig;Bez=dxI) = 0,00 mm
Anzahl VM (je Seite) n = 24
davon nebeneinander n,, = 4
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90

Sicherheitsbeiwert vy, =

Belastung:
Bemessungskraft F, =

Anschlusswinkel o =

30,00 kN
38 °

1,30
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Berechnung:
Das Holz ist in der Regel vorzubohren, wenn die Dicke des Holzteiles kleiner ist als
b1 grenz = MAX(7*d;(13*d - 30)*p,4 / 400) = 29,4 mm
b2 grenz = MAX(7*d;(13*d - 30)*p,o / 400) = 29,4 mm
Querschnitt A, = by*h, = 12800,0 mm?
Nettoquerschnitt A, = WENN(d>6;b4*h4-by*n,*d;As) = 12800,0 mm?
Fd 3
abs|—]*10
2
Zugspannung c; g 4 = = 1,17 N/mm?
Yy An
fhak "ty *d 2 ¢ 2\ 3 [t ’ t 3
R % % t % 2 _n* - * -
FvRia 1+p Br2*B *[14+24[2] |*B (t_) p (1 +t1) 10 19478 kN
b\t 1

fh1k*t1*d* ‘o1 +4*B*(2+B)*My,k 3

Fura= 57— 2°p*(1+B) ;B |10 = 1,6902 kN
P fh "d "t

T "t "d R +4*B*(1+2 B )™My 3

FuRs = e 2°p *(1+B) 2 B |10 = 1,6902 kN
p fode
Z*B * * * * * -3
Fy.RKke = = \2*My  *Figy *d *10 = 1,0851 kN
p

Fyrk = MIN(Fy re1iFy re2iFyv ri3i 1,09 Fy rias 1.05%F, rys; 1.15°F, Rrke) = 125kN
Furd = FvRrk " Kmod /"M = 0,87kN

Nachweis:
Anschluss:
Einwirkung S, = ABS(F,) = 30,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F,gq*2*n = 41,76 kN
Syq
Nachweis: — = 0,72<1
Rq
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Mindestrandabstinde:

At G

e

a4,c,G

dic
Gurt:
Pk = Pk,2 = 350 kg/m3
aztc=  WENN(d<5:a41 min 1842 min ) = 26 mm
Querzugnachweis:

hier Nachweis fiir minimalen Randabstand!
Fvea= Fg " SIN(a)/2 = 9,23 kN
he = hi-a4c6 = 219 mm
Beanspruchbarkeit fir Querzug
w= 1,0
Foork = 14"bq"w” = 42,02 kN
Foo,rRd = Kmod * Foork / T = 29,09 kN

Fyv.ed/ FooRrd 032<1
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Diagonale (o = 0):
Pk = Pk,1 = 350 kg/m3
= malgebende Abstande untereinander
BHe= MAX(az,g; a1 p * SIN(a)) = 25,9 mm
aZ’D = MAX(az,D, a»]’G * SlN(a)) = 23,4 mm
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Holz-Holz Stabdiibel und Bolzenverbindung (Aussendiagonale)
Verbindung mittels Stabdiibel / Passbolzen; Diagonalen unter Zug oder Druck

Eingaben:
Randhoélzer (Diagonalen):
Breite by = 100 mm
Hohe hy = 240 mm
Material Mat, = GEW/("EC5_de/mat";B;) =  Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW/("EC5_de/mat";FK;B=Maty;) = GL24h
Pr1 = TAB("EC5_de/mat”; rhok; FK=FK}) = 380 kg/m3
Mittelholz (Gurt):
Breite b, = 80 mm
Hohe h, = 160 mm
Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK, = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat,;) = GL24h
Pro = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK5) = 380 kg/m3
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N>2,5) = Stabdubel
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = S 235
Durchmesser d = 12,0 mm
Anzahl hintereinander in Faserrichtung
in Richtung Diagonale np = 3
in Richtung Gurt ng = 3
Gesamtanzahl n = np * Ng = 9
Abstand untereinander in Faserrichtung
in Richtung Diagonale a; = 60,00 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F, = 50,00 kN
Anschlusswinkel o = 40°
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Berechnung:
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FKj) = 16,50 N/mm?
fr0.a= ft 0.k Kmod / Y = 11,42 N/mm?
fook= TAB("EC5_de/mat";fcOk;FK=FK) = 24,00 N/mm?
fC,O,d = fc,O,k*kmod/yM = 16,62 N/mm2
Zudfestigkeit f, = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) = 360,00 N/mm?
FlieBmoment M, \ = 0,3*f, , *d?6 = 69070,88 Nmm
Diagonalen (parallel zur Faser)
Holzdicke t; = b, = 100 mm
Rohdichte p | = TAB("EC5_de/mat";rhok;FK=FK}) = 380,00 kg/m?
Lochleibung fi, 1 = 0,082%(1-0,01*d)*py 4 = 27,42 N/mm?
Querschnitt A = b,*hy = 24,00*103 mm?
Nettoquerschnitt A = by*(h4-ng*d/10) = 23,64*10% mm?
fhok
Lochleibung fi, 5 = = 22,49 N/mm?

. 2 2
Kgg *sin(a) *cos(a )

charakteristische Tragfahigkeit (zweischnittige Holz-Holz-Verbindung)

fh2k
Verhaltniswert § = — = 0,82

fh1k
Re1 = (fqxty*d)*1073 = 32,90 kN
Rio= (0,55, "tp*d )" 103 = 10,80 kN

fh,'],k *t1 *d* - 4*[3*(2+[3)*My,k . 3
Rys = 1,05*T 27pr(1+p)+ o -p|*10 = 11,80 kN
o1k "d Y

R,. = 115*\/ \/2 My 1 *F 1 “d* 10" = 7,36 kN
Furc= MIN(Ry. sz,RKS,RM) = 7,36 kN
Furd = Furk * Kmod/Tm = 510kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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wirksame Duibel- / Bolzenanzahl
1/4

09 [ ay
Netp= WENN(Np=T;1;MIN(np; Np ~ * )

Nachweis:

13*d
0,9 1/4 90-¢ Ng*a

Ngtg= WENN(ng=1;1;(MIN(ng;ng  *0,5 )~ 90 + 90 )
Ngt=  MIN(NG™Ngtp ;s Np™Net g 5 N)
Anschluss:
Einwirkung Sy = ABS(Fy)
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, g4 * 2 " ng

Syq
Nachweis: — = 0,77 <1

Rq

Diagonalen (einseitig beanspruchtes Bauteil):

Mindestrandabstinde fiir Stabdiibel / Passbolzen (Zugdiagonalen):

aic
Gurt
ag= (3+2*COS(a))*d
ayg= 3*d
agG= MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d)
a4,c,G = 3*d

2,59

6,36

50,00 kN
64,87 kN

54,4 mm
36,0 mm
39,4 mm
36,0 mm

Seite: 18
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Querzugnachweis:

hier Nachweis fiir minimalen Randabstand bei Zug in Diagonalen!

FvEd=
h. =

e

F, * SIN(a)
hy-a4c6

Beanspruchbarkeit fiir Querzug

W =

Foork =

Foo,rd =
Fyv.ed/ FooRrd
Diagonalen

Mindestrandabstinde fiir Stabdiibel / Passbolzen (Druckdiagonalen):

Seite: 19

32,14 kN
124 mm

1,0

26,29 kN

18,20 kN

a3cD "~

36,0 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Holz-Holz Stabdiibel und Bolzenverbindung (Mitteldiagonale)
Verbindung mittels Stabdubel / Passbolzen
/ih} -
Fa . /'// y L
@ T
%m b, | by Jﬁ

Eingaben:
Randholzer (Diagonalen):

Breite by = 100 mm

Hohe hy = 240 mm

Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz

Festigkeitsklasse FK, = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = GL24h

Pr1 = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK,) = 380 kg/m?3
Mittelholz (Gurt):

Breite b, = 80 mm

Hohe h, = 160 mm

Material Mat, = GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz

Festigkeitsklasse FK, = GEW/("EC5_de/mat";FK;B=Mat,) = GL24h

Pro = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FKy) = 380 kg/m3
Verbindungsmittel:

Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N>2,5) = Stabdubel

Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;Typ=Typ) = S 235

Durchmesser d = 12,0 mm

Anzahl hintereinander in Faserrichtung

in Richtung Diagonale np = 3

in Richtung Gurt ng = 3

Gesamtanzahl n = np * Nng = 9

Abstand untereinander in Faserrichtung

in Richtung Diagonale a, = 60,00 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:

Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1

KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz

Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90

Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30

Belastung:
Bemessungskraft F, = 50,00 kN
Anschlusswinkel o = 40°

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Berechnung:

Zugfestigkeit f, = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) =
FlieBmoment M, = 0,3*f, ,*d6 =
Gurtstabe

Holzdicke t1 = b1 =
Rohdichte p 1 = TAB("EC5_de/mat";rhok;FK=FK}) =
Lochleibung f, ¢ = 0,082*(1-0,01*d)*py 1 =
Beiwert kgq = WENN(Mat,="Laubholz",0,9;1,35)+0,015"d =

. ﬁmOk
Lochleibung f, 1 = =

. 2 2
Kgp *sin(o) +cos(a )

Zugdiagonale (parallel zur Faser)

Holzdicke t2 = b2 =

Rohdichte Pk2 = TAB("EC5_de/mat";rhok;FK=FK,) =

Lochleibung fi, 5 = 0,082%(1-0,01*d)*py » =

charakteristische Tragfahigkeit (zweischnittige Holz-Holz-Verbindung)
fh2k

Verhaltniswert 3 = — =
fh1k

R = (fh1xtyd)*103
sz = (O,S*fh’z’k*tz *d )* 10-3

1k "t 7d ‘s ATBT(2HB )My 3
Rga= 105" ———*[A[2"p*(1+p)+ > -p | *10
fhax "d*Y

2*B -3
R4 = 115*\f—* 2*M,, . *f *d*10
kd ; 1+p \/ vk Th,1k

Nachweis:
Anschluss:
Einwirkung S, = ABS(Fy) =
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, gq * 2 * ng¢ =
Sy
Nachweis: — = 0,77 <1
Ry

Seite: 21

360,00 N/mm?
69070,88 Nmm

100 mm
380,00 kg/m?
27,42 N/mm?
1,53 N/mm?

22,49 N/mm?

80 mm
380,00 kg/m?
27,42 N/mm?

1,22

26,99 kN

13,16 kN

10,49 kN

7,36 kN

50,00 kN
64,87 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Mindestrandabstinde fiir Stabdiibel / Passbolzen:

| \s) X //\ N ; J
© 2 / / SN | atc

S // A i %6

| ‘ /U// | IR

aic

Gurte
ac= (3+2*COS(a))*d = 54,4 mm
a6~ 3*d = 36,0 mm
e = MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d) = 39,4 mm
a4’C’G = 3*d = 36,0 mm
Diagonale
a1p = (3+2*C0OS(0))*d = 60,0 mm
aztp = MAX(7*d;80) = 84,00 cm
ap = 3*d = 36,0 mm
agcp = 3*d = 36,0 mm
= malgebende Abstande untereinander
aHc= MAX(az g @1 p * SIN(a)) = 38,6 mm
ap~= MAX(az p; a1, * SIN(a)) = 36,0 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugstab an Gurt mit aussenliegendem Stahiblech
einschnittige Stahlblech-Holz Verbindung mit Passbolzen

,,,,,,,,,,,,,,

- © N
e o h I
i % i ——t e
L
Eingaben:
Gurtstab:
Breite b = 60 mm
Hohe h = 160 mm
Material Mat = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = C24
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Stahlblech:
Dicke t = 10,0 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N=4) = Passbolzen
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = 56/5.8
Durchmesser d = 10,0 mm
Anzahl hintereinander
in Richtung Diagonale np = 2
in Richtung Gurt ng = 2
Gesamtanzahl n = np " Ng = 4
Abstand untereinander in Faserrichtung
in Gurtrichtung a4 = 60,00 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert y), = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F, = 20,00 kN
Anschlusswinkel o = 35°

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Berechnung der Tragfahigkeit:
Zugfestigkeit f, = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) = 500,00 N/mm?2
FlieBmoment M, = 0,3*, *d%6 = 59716,08 Nmm
Gurtstab
Holzdicke t; = b = 60,00 mm
Lochleibung f, o = 0,082*(1-0,01*d)*p = 25,83 N/mm?
Beiwert kg = WENN(Mat="Laubholz";0,9;1,35)+0,015*d = 1,50 N/mm?
bzw. VM-Durchmesser kgg = WENN(d < 8; 1; kgq) = 1,50
fr0
Lochleibung f, | = = 22,18 N/mm?

) 2 2
Kgp *sin(o) +cos(a )
charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
fur ein dinnes Stahlblech, einschnittig:

Riq1 = (0,4*fh7k*t1*d)*10'3 = 5,32 kN
-3
Rk12: 1,15* ’\’2*My,k*fh,k*d*10 = 5,92 kN
FyRrk1 = MIN(Ry11,Rk127) = 5,32 kN
fur ein dickes Stahlblech, einschnittig:
Riq3 = (fr i 'ty*d)*10°3 = 13,31 kN
a3
Rk14= fh,k*t1 *d* 10 = 6,87 kN
wirksame Bolzenanzahl
Net G = WENN(ng=1;1;(MIN(ng; ng%*(a/(13*d))"")*(90-c)/90+ng5*a/90)) = 1,72
nef = MIN(nD*nef’G y n) = 3,44
Nachweis:
Einwirkung S = ABS(F,) = 20,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, g4 * Nes = 16,37 kN
Sq
Nachweis: — = 1,22 <1
Ry

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Mindestrandabstinde:

Gurtstab

At =
a4x;G =
Blech
e, =

Py =

MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d) =
3*d =

1,5%(d+1) =
a1’G*SIN(Q) =

31,5 mm
30,0 mm

16,5 mm
26,61 cm

Seite: 25
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Zugstab an Gurt mit zwei aussenliegenden Stahlblechen
d\'
©
h
- =z
a4 JHb

Eingaben:
Gurtstab:

Breite b = 60 mm

Hoéhe h = 160 mm

Material Mat = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz

Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = C24

Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Stahlbleche:

Dicke t = 8,0 mm
Verbindungsmittel:

Verbindungsmittel Typ = GEW/("EC5_de/VM";Typ;N=4) = Passbolzen

Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;Typ=Typ) = 46/4.8

Durchmesser d = 10,0 mm

Anzahl hintereinander

in Richtung Diagonale np = 2

in Richtung Gurt ng = 2

Gesamtanzahl n = np * Ng = 4

Abstand untereinander in Faserrichtung

in Gurtrichtung a4 = 60,00 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:

Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1

KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz

Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90

Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Belastung:

Bemessungskraft F, = 29,00 kN

Anschlusswinkel o = 35°

Berechnung der Tragfihigkeit:
Zugfestigkeit f, , = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S)

FlieBmoment

My = 0,3*,,"d?®

Gurtstab

Holzdicke t, = b

Lochleibung fi, ¢ = 0,082*(1-0,01*d)*p

Beiwert kg = WENN(Mat="Laubholz";0,9;1,35)+0,015*d

bzw. VM-Durchmesser kgg = WENN(d < 8; 1; kgq)

Lochleibung fi, 5 | =

fh,O,k

2 2
Kgp *sin(o) +cos(a )

400,00 N/mm?
47772,86 Nmm

60,00 mm

25,83 N/mm?
1,50 N/mm?
1,50

22,18 N/mm?

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
fir diinne Stahlbleche als Seitenteile einer zweischnittigen Verbindung:

Reto = (0,5 5 *tp*d)*103 =  6,65kN
-3
Rk20 = 1'15*\/2*My,k*fh,2,k *d*10 = 5,29 kN
Fvrk1 = MIN(Ry19.Rk20;) =  529kN
fur dicke Stahlbleche als Seitenteile einer zweischnittigen Verbindung:
Nachweis:
Einwirkung S, = ABS(Fy) = 29,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, gq* 2 " ng¢ = 29,10kN
Sq
Nachweis: — = 1,00 <1
Ryq
Mindestrandabstande fiir Stabdiibel / Passbolzen:
@ | A41G
G
| | A4cG
aic
Gurt
ajg= (3+2*COS(a))*d = 46,4 mm
G~ 3*d = 30,0 mm
asiG = MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d) = 31,5 mm
4G 3*d = 30,0 mm
Blech
e, = 1,5%(d+1) = 16,5 mm
py = aq g"SIN(a) = 26,61 cm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Querzugnachweis:

hier Nachweis fiir minimalen Randabstand bei Zug in Diagonalen!

Beanspruchbarkeit fir Querzug

We 1,0

-3
Foo,rk = 14*b*w* = 22,12 kN
Foo,rd = Kmod * Foo,rk/ Tm = 15,31 kN
Fv.ed/ Foord = 2.09<1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugstab an Gurt mit innenliegendem Stahlblech

3 © : ................ i
: % : ................ o
#ﬁﬁ
Eingaben:
Gurtstab:
Breite b = 120 mm
Hohe h = 240 mm
Material Mat = GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat;) = GL24h
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m?3
Stahlblech:
Dicke t = 10,0 mm
Anzahl ng = 1
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N>2,5) = Stabdubel
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = S 235
Durchmesser d = 12,0 mm
Anzahl hintereinander in Faserrichtung
in Richtung Diagonale np = 3
in Richtung Gurt ng = 3
Gesamtanzahl n = np " Ng = 9
Abstand untereinander in Faserrichtung
in Gurtrichtung a4 = 60,00 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert y), = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F 4 = 60,00 kN
Anschlusswinkel o = 45°
Berechnung:
Zudfestigkeit f, = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) = 360,0 N/mm?
FlieBmoment M, \ = 0,3*f, \ *d?6 = 69070,9 Nmm
Gurtstab
b-t*ng
Holzdicke t; = = 55,0 mm
ng +1
Lochleibung fi, o = 0,082*(1-0,01*d)*p, = 27,42 N/mm?

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Beiwert kgq = WENN(Mat="Laubholz";0,9;1,35)+0,015*d = 1,53 N/mm?
bzw. VM-Durchmesser kgg = WENN(d < 8; 1; kgq) = 1,53
fh,0.k
Lochleibung fi, 1 = = 21,68 N/mm?

. 2 2
Kgg *sin(a) *cos(a )

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)

fur Stahlbleche jeder Dicke als Mittelteil einer zweischnittigen Verbindung:

Re1 = (Fhqx'ty*d)*1073 = 14,31 kN
* * A * -+ 4*My'k * -3
R = fr1k *ty *d 2t -1 10 = 7,63kN
frk "d ™t
Syq
Nachweis: — = 0,74 <1
Ryq
Mindestrandabstéinde fiir Stabdiibel / Passbolzen:
© N2 a4tG
3 R / aZ,G
| /U a4,C,G
adiG
Gurtstab
aG = (3+2*COS(a))*d = 53,0 mm
ac= 3*d = 36,0 mm
G = MAX((2+2*SIN(o))*d; 3*d) = 41,0 mm
4G 3*d = 36,0 mm
Blech
e, = 1,5%(d+1) = 19,5 mm
p2 = a1’G*SIN(a) = 37,5 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Stahlblech-Holz Verbindung mit Nageln (ein Stahlblech)

einschnittige Stahlblech-Holz Verbindung mit runden Nageln; Nagel um mind. 1 * d versetzt angeordnet, Anteil aus
Seilwirkung der Nagel vernachlassigt (sicher Seite)

© | e
S B e
i % i Sl
b L
Eingaben:
Gurtstab:
Breite b = 120 mm
Hohe h = 160 mm
Material Mat = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = C24
Pk = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Stahlblech:
Dicke t = 8,0 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM"; Typ;N<2) = Nagel
Grofe dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ;d<6) = 3.1x65
Anzahl Nagel n = 16
Durchmesser d = TAB ("EC5_de/VM";d;Bez=dxl) = 3,10 mm
Lange Ig= TAB ("EC5_de/VM";I;Bez=dxl) = 65 mm
Lange Profilierung Ig= TAB ("EC5_de/VM";Ig;Bez=dxl) = 0,00 mm
fuk = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=dxl) = 600 N/mm?
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F, = 10,00 kN
Anschlusswinkel o = 45°
Berechnung der Tragfiahigkeit:
Nagel
Myx=  0,3*f,,*d?® = 3410 Nmm
fok = 0,082 * p, * d0:3 = 20,44 N/mm?
Eindringtiefe t; = MIN(b;l5-t) = 57,0 mm

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
fur ein dinnes Stahlblech, einschnittig unter Vernachlassigung der Seilwirkung (F 4, gi):

Reqq = (O,4*fh‘k*t1*d)*10'3 = 1,44 kN
-3
Rk12= 1,15* ‘Vz*My,k*fh,k*d*‘IO = 0,76 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Furk1=  MIN(Ryq14.Rgq25) = 0,76 kN
fur ein dickes Stahlblech, einschnittig:
Rz =  (frycty*d)*10° = 3,61 kN
e 3
Rk14= fh,k*t1 *d* 10 = 1,58 kN
-3
Riis = 2,3*«/My,k*fh’k*d*10 = 1,07 kN
Furk2 = MIN(Ry13.Rk14;Rk15) = 1,07 kN
Furk = WENN(t<0,5"d;F, gy ;s WENN(t>d;F, ry 2iFy rit +(Furi2 -Furit /(1-0,5)(td-0,5)) = 1,07 kN
Furd=  FuRrk " Kmod/ M = 0,74 kN
Nachweis:

Einwirkung S, = Fyq = 10,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, gq * n = 11,84 kN

Sy
Nachweis: — = 0,84 <1

Ry

Mindestrandabstinde:

© At

G

| A40G

a6

Nagelanordnung:
Blech
e, = 1,5%(d+1) = 6,2 mm
py = a1 g"SIN(a) = 12,7 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Stahlblech-Holz Verbindung mit Nageln (auBenliegende Stahlbleche)

einschnittige Stahlblech-Holz Verbindung mit runden Néageln; Nagel um mind. 1 * d versetzt angeordnet, Anteil aus
Seilwirkung der Négel vernachlassigt (sichere Seite)

- ©
3 .
Eingaben:
Gurtstab:
Breite b = 240 mm
Hohe h = 160 mm
Material Mat = GEW("EC5_de/mat";B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = C24
Pk = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Stahlblech:
Dicke t = 8,0 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM"; Typ;N<2) = Nagel
GroRe dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ;d<6) = 3.1x70
Anzahl Nagel n = 20
Durchmesser d = TAB ("EC5_de/VM";d;Bez=dxl) = 3,10 mm
Lange Ig= TAB ("EC5_de/VM";I;Bez=dxl) = 70 mm
Lange Profilierung Ig= TAB ("EC5_de/VM";Ig;Bez=dxl) = 0,00 mm
fuk= TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=dxl) 600 N/mm?
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Belastung:
Bemessungskraft F, = 30,00 kN
Anschlusswinkel o = 45°
Berechnung der Tragfahigkeit:
Nagel
Myx=  0,3*f,,*d?® = 3410 Nmm
fok = 0,082 * p, * d0:3 = 20,44 N/mm?
Eindringtiefe t; = MIN(b;lg-t) = 62,0 mm

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
unter Vernachlédssigung der Seilwirkung (F 45 ry):

fur ein diinnes Stahlblech, einschnittig

Rerr = (04°F, , t*d) 103 = 1,57 kN
-3
Rk12: 1,15* "Z*My,k*fh,k*d*10 = 0,76 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Furk1=  MIN(Ryq14.Rgq25) = 0,76 kN
fur ein dickes Stahlblech, einschnittig:
Rez = (fri'ty*d)*10°3 = 3,93 kN
e 3
Ry1a = frk "ty 7d” 10 = 1,70 kN
-3
Ry = 2,3*«/My,k*fh’k*d*10 = 1,07 kN
Furk2=  MIN(Ry13.Rk14:Rk15) = 1,07 kN
Furk = WENN(t<0,5*d;F, gy ;\WENN(t>d;F, i 2iFy ri 1 +(Fy i 2 -Fy ric1 )/(1-0,5)*(t/d-0,5))) = 1,07 kN
Furd=  FuRrk " Kmod /"M = 0,74 kN
Nachweis:
Einwirkung S, = Fyq = 30,00 kN
Anschlusstragfahigkeit Ry = F, gq*2*n = 29,60 kN
Sq
Nachweis: — = 1,01 <1
Rq

Mindestrandabstinde:

© At

G

| A40G

a6

Nagelanordnung:
Blech
e, = 1,5%(d+1) = 6,2 mm
P, = a; g"SIN(a) = 12,7 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Kapitel Nebentrageranschlusse

NebentrageranschluB mit einer schriag angeordneten Schraube

Nebentrager B
oo

: m

i —

: Mok

3 N H

1 A&ffé ‘

l ay |/

i o5 - SLy | N%

Haupttrager
z |y
E[G],1,d

Material:

Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B; ) = Nadelholz

Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C24
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:

Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1

KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel

Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,80

Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30

Reibwert zwischen den zu verbindenden Teilen mit einer Schraube!

p= 0,25
Querschnitt:

Breite B = 200 mm

Hohe H = 300 mm

System:

Der Nebentrager ist Uber eine Schraube mit dem Haupttrager kraftschlissig verbunden.
aufzunehmende Querkraft
Va= 2,00 kN

Schnitthéhe Schraube/Scherfuge
y= 150 mm

fur gelenkig gelagerte Haupttrager ist z = B/2 und bei eingespannt gelagerten Haupttragern ist z = 0.
z= B/2 = 100 mm

Voraussetzung a < a,, wenn der Haupttrager gelenkig gelagert ist :
oy = ATAN((H-vy)z) = 56,31°

Winkel zwischen Schraubenachse und Faserrichtung des Nebentragers
gewahlt a = 35,00 °

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Verbindungsmittel:

ASSY VG plus nach Zulassung Z-9.1-614

I
L G |

Spax-S nach Zulassung Z-9.1-519

2 G L
7 7
,[D,, —
SFS-WT-T nach Zulassung Z-9.1-472
L | G L i L er L
7 7 7 7

E}x\\\\\\ 11NN RN AR NI RN R R DR

gewahlite Vollgewindeschraube :

Seite: 36

Typ = GEW("EC5_de/VG"; Typ;) = Spax-S
Aulendurchmesser

d= GEW("EC5_de/VG"; d1; Typ=Typ) = 8,0 mm
Innendurchmesser

d, = TAB("EC5_de/VG"; d,; Typ=Typ;d,=d) = 5,0 mm

Schraubenlange
I = GEW("EC5_de/VG"; Ig; Typ=Typ; d4=d)

Gewindelange Schraube
Ig = TAB("EC5_de/VG"l5; Typ=Typ;lg=lg) =

Gewindelangen im Holzteil fiir Spax-S und ASSY-VG plus Schraube
(bei SFS-WT-T Schrauben ist die gewindefreie Schaftlange noch

log 1 = — - (lg -l =
ef 1 sin (o) (Is -lg)
maximal mdgliche Einschraubtiefe im Haupttrager

B
| = — =
ef,2,max cos (a )
lef2 = G - lef,1 =

Ief,2/|ef,2,max 0,57 <1

kleinere Lange ist mafligebend
lef = MIN(lg 13lef,2)

400 mm

375 mm

n
zu beriicksichtigen!)

237 mm

244 mm

138 mm

138 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise
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Berechnung:

Charakteristischer Wert des Ausziehparameters (Herstellerangabe!)

f

ax,k =

= charakteristische Ausziehwiderstand des Gewindes aus dem Holz

kd:

R

ax,o,k ~

R

ax,a,d ~

TAB("EC5_de/AP"; f1,k; Typ=Typ;FK=FK) =

MIN(0,125 * d; 1) =
1* ax,k *d*lef*kd * -3
MIN( > 2710 Riya)
1,2*cos (g ) *+sin(q)

Rax ok *Kmod / Tm =

Bemessungswert der aufnehmbaren Querkraft
Veg1d = Raxad (SIN(@)+u*COS(a)) _

Nachweis der Tragfahigkeit der Verbindungsmittel

Vg

VEG)1.d

= 0.44<1

Seite: 37

9,80 N/mm?

1,000

9,54 kN

5,871

4,57 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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NebentrageranschluB mit gekreuzten Schrauben

Nebentrager " : "

i .

I AT

l \ o

E Z

: A#

|

|

| h | H

! N——

; &%

|

Haupttrager
VE[G] 2.d

Material:

Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B; ) = Nadelholz

Festigkeitsklasse FK =  GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C30

Rohdichte p, = TAB("EC5_de/mat"; pk; FK=FK) = 380 kg/m?
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:

Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1

KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel

Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,80

Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30

Reibwert zwischen den zu
l’l =
Querschnitt:
Hohe H =
Breite B =

System:

verbindenden Teilen mit einer Schraube!
0,25

300 mm
200 mm

Nebentrager ist Uber gekreuzte selbstbohrende Schrauben mit dem Haupttrager verbunden.

aufzunehmende Querkraft
Vy =

6,20 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Verbindungsmittel:
ASSY VG plus nach Zulassunq Z-9.1-614
I

L G |
7 7
-0 TEYY TEEY TR v
Spax-S nach Zulassung Z-9.1-519
I
2 G L
7 71
,[D,, —
SFS-WT-T nach Zulassung Z-9.1-472
L | G L i L | G L
7 7 7 7

gewadhlte sebstbohrende Gewindeschraube

Typ = GEW("EC5_de/VG"; Typ;) ASSY VG plus
AuRendurchmesser
d= GEW("EC5_de/VG"; d1; Typ=Typ) = 8,0 mm
Innendurchmesser
d, = TAB("EC5_de/VG"; dy; Typ=Typ;d,=d) = 4,9 mm
Schraubenlange
Is= GEW("EC5_de/VG"; Ig; Typ=Typ; d4=d) = 150 mm
Gewindelange Schraube
I = TAB("ECS5_de/VG"l5; Typ=Typ;lg=lg) = 150 mm
Fir ein gelenkig gelagerten Haupttrager errechnet sich z mit:
B
z= - = 100 mm
2
Fuir torsionssteife Haupttrager gilt zzz = 0.
| . |
1 1
|
! N
: N
|
S
:
:
| h H
|
|
|
|
:
I N
i N
E[G],2,d

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details




Holzbau nach EN 1995 DIN

Kapitel Nebentrageranschlisse EN 1995
Seite: 40
Ermittlung von Il und den Schraubenabstéanden nur fiir den Schraubentyp ASSY VG plus
1
4*d--*H
4
oy = atan = 40,70°
z
2%—
4
H
Oy = atan z = 39.81°
4*(5*d +—
2
Der gewahlte Einschraubwinkel betragt:
gewahlt o = 39,00 °
h= 2*Z*TAN(a) = 162 mm
1 (H-h)
a = =F = 43 mm
1,c,vorh 4 tan(a )
1
a3 cvorh = Z*( H-h) = 35mm
Gewindelange im Nebentrager
- . 2 N 2 =
lof,1 = (2 84 c,vorh ) +(2 a2 ¢ vorh ) 111 mm
maximal mdgliche Einschraubtiefe im Hauptrager
B
I = = 257 mm
ef,2,max cos (OL )
Gewindelange im Haupttrager
Ief,2 = IG - Ief,1 = 39 mm
kleinere Lange ist mafigebend
Ief = MIN(Iefj ;Ief72) = 39 mm
Uberpriifung, ob die auf Hineindriicken beanspruchte Schraube knickgefahrdet ist.
1.1
d
Ieny: 11500 *— = 165 mm
Pk
lef 1
= 0,67<1
lef k
lef 2
= 0,24<1
Ief,K

Uberpriifung der Absténde im Nebentrager
Abstand des Schwerpunktes im Holz eingedrehten Gewindeteils von der Hirnholzflache

1 *(H -h)
a1 cvorh = Z tan (o ) = 43mm
a1’C’min = 5*d = 40 mm

Abstand des Schwerpunktes im Holz eingedrehten Gewindeteils von der Seitenholzflache
1

a2 cvorh = Z*( H-h )

4*d

35 mm

a2,c,min = 32 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Kontrolle:

a1,CJhm 0.93 <1
= L] —_

atcyow

aZx;nﬁn 0.91 <1
- =

a2,c,vorh

Uberpriifung der Abstande im Hauptriger

Berechnung:

Charakteristischer Wert des Ausziehparameters (Herstellerangabe!)
f TAB("EC5_de/AP"; f1,k;Typ=Typ;FK=FK) = 11,55 N/mm?

ax,k =

Zugtragfahigkeit des Schraubenstahls R , 4

Rt,u,d = TAB("EC5_de/VG";R 4 Typ=Typ;d,=d) = 1510kN
wenn gilt:

6/d = 0,75<1
d/12 = 0,67 <1
0,6 / (d,/d) =  0,98<1
(d4/d) /0,75 =  0,82<1

= charakteristische Ausziehwiderstand des Gewindes aus dem Holz

kg = MIN(0,125 * d; 1) = 1,000
1 ok "d ™l Ky 3
Raxak = MIN( 2 > |"10 Riyq) = 3.22kN
1,2*cos (g ) *+sin(q )
Rax,(x,d = Rax,(x,k * kmod /YM = 1,982

Bemessungswert der aufnehmbaren Querkraft
VEGL2d= 2" Raxad " SIN(a)

2,49 kN

Nachweis der Tragfahigkeit der Verbindungsmittel
Vy
- = 249<1

VEG)2.d

Seite: 41

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details




Holzbau nach EN 1995 DIN

Kapitel Nebentrageranschlisse EN 1995

Seite: 42

Anschluss mit selbstbohrenden Vollgewindeschrauben
Bemessung nach EC5-1-1, 8.7.2 = siehe auch aktuelle Allgemeine bauaufsichtliche Zulassungen der Hersteller (z.B. Spax:
Z-9.1-519), evtl. abweichende Angaben vorhanden!

b‘Pf
8.8, 3, 3, a
N Pfette \ = |
-~ : ‘
| |
| |
h ~ |
Pf | |
i ef,1 |
| | |
| { \
~ |
Thy | ef .2
Ba | \ Balken
& | . .
\
AHA A S
8¢ ay a a,,3,a
.C ‘2 Z,F
bBa
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B; ) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = GL28c
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED;N=NK) = 0,80
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m3
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Querschnitt:
Pfettenbreite bp; = 180 mm
Pfettenhéhe hp; = 240 mm
Balkenbreite bg, = 80 mm
BalkenhGhe hg, = 160 mm
System:
aufzunehmende Kraft F 4 = 25,0 kN
Anzahl der Schrauben
auf Pfettenbreite n, p = 2
auf Balkenbreite n, g = 1
Verbindungsmittel:
gewabhlite Vollgewindeschraube
Typ = GEW("EC5_de/VG"; Typ;) = Spax-S
Aussendurchmesser
d= GEW("EC5_de/NVG"; d1; Typ=Typ) = 8 mm
Innendurchmesser
d, = TAB("EC5_de/VG"; d2; Typ=Typ;d1=d) = 5 mm
Schraubenlange
Ig = GEW("EC5_de/VG"; Ig; Typ=Typ; d,=d) = 400 mm
Gewindelange Schraube
Ig = TAB("EC5_de/VG";lg; Typ=Typ;ls=lg) = 375 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Gewindelange im Holzteil (gewindefreie Schaftlange bei SFS-WT-T bertcksichtigen)
Ief,1 = lS - hBa = 240 mm
Ief,2 = lG - Ief,1 = 135 mm
Mindesteinbindetiefe nach DIN EN 1995-1-1, 8.7.2(3)
6*d/|ef,1 = 0.20<1
Fir Verbindungen mit Schrauben nach EN 14592 muss gelten:
6*d/|ef!1 = 0,20<1
0,6/(d4 / d) = 0,96 <1
(d4/d)/0,75 = 0.83<1

Mindestabstiande der Schrauben

Kontrolle
Brmin,pi/Pp = 0,58<1
Bmin,Ba/PBa = 0,801
Tragfahigkeit:
fie= TAB("EC5_de/AP"; f1,k; Typ=Typ;FK=FK) = 11,55 N/mm?2
fax k = 0,62 * 05|y 01+, 08 = 12,31 N/mm?
kg = MIN(d / 8; 1) = 1,00
Nef = (Mg * nn,P)O‘9 = 1,87
Ausziehwiderstand der Verbindung
Fax,90,Rk = Mot * faxc * d * lof g * kg * 1073 = 44,20 kN
Fax,00,Rd = Fax,90,Rk * Kmod / m = 27,20 kN
Zugtragfahigkeit der Schrauben
Rud= Nng " Ny p “TAB("EC5_de/VG"R 4, Typ=Typ;d(=d) = 27,20 kN
Nachweis:

Fa/MIN(Fax 90 Rd 5 Ru,a)

0,92<1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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HirnholzanschluB mit Dubeltyp A1
NCI NA.8.11 (NA.1) Das Vollholz muss bei Herstellung der Verbindung eine Feuchte unterhalb 20 % besitzen.
HT  NT
S
g —D az, .
——® a2
| MmN dy h
h1 c P 2
4 MmN ay
g g
- 32,%7
HT NT
. T
i —p b2
|l
6/
F by
System:
Haupttragerhohe h, = 40 mm
Haupttragerbreite b, = 16 mm
Nebentragerhohe h, = 36 mm
Nebentragerbreite b, = 12 mm
AnschluBwinkel & = 90,00 ° >45
Anzahl der Dibel hintereinander n, = 4
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = GL24h
Nutzungsklasse NK = GEW/("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,80
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 16,50 N/mm?2
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m?3
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Dibel besonderer Bauart A1:
Durchmesser d; = GEW("EC5_de/A1"; dc;dc<130) = 65 mm
erf. Bolzendurchmesser : TAB("EC5_de/A1"; d; dc=dc ) = 12 bis 24
Einbindetiefe h, = TAB("EC5_de/A1"; he; dc=dc) = 15,0 mm
Diibelfehlflache AA = TAB("EC5_de/A1"; dA; dc=dc ) = 980 mm?
Bolzen:
& Bolzen d,, = 12,0 mm (12<d<24)
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;N=4) = 3.6
Belastung:
Flag= 26,40 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details




Holzbau nach EN 1995

Kapitel Nebentrageranschliusse

DIN

EN 1995

Berechnung:

charakteristische Tragfahigkeit in Faserrichtung F, ( gy je Verbindungseinheit:
MIN(35*d,"5;h,*31,5%d)*10-3

FyvoRrk =
ky =

FVvHRK=

WENN( n< 2;
kH

1,3 +0,001 *d,

Tragfahigkeit des Hirnholzanschlusses:

Flad

FyHRd

0,65; 0,8)

Fv,O,Rk

1,00<1

18,34 kN
0,80

10,75 kN

Seite: 45

Tabelle NA.19 — Anforderungen an die Holzmal3e und die Dibelabstande bei Hirnholzanschlissen mit
Dubeln besonderer Bauart:

1 2 3 4 5
Diibeltyp |Diibeldurchmesser Breite des Rand- Abstand der
1 anzuschlieBenden| abstand Dibel
de Tragers untereinander

aZ,c a

mm mm mm mm

min. min. min.
2 A1 65 110 55 80
3 80 130 65 95
4 95 150 75 110
5 126 200 100 145

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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HirnholzanschluB mit Dubeltyp C1
NCI NA.8.11 (NA.1) Das Vollholz muss bei Herstellung der Verbindung eine Feuchte unterhalb 20 % besitzen.
HT  NT
S
g —D az, .
——® a2
| MmN dy h
h1 c P 2
4 MmN dp
g g O
- 32,%7
HT NT
. T
i —p b2
|l
6/
F by
System:
Haupttragerhohe h, = 40 mm
Haupttragerbreite b, = 16 mm
Nebentragerhohe h, = 36 mm
Nebentragerbreite b, = 12 mm
AnschluBwinkel & = 90,00 ° >45
Anzahl der Dibel hintereinander n, = 4
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = GL24h
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,80
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 16,50 N/mm?2
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m?3
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Dibel besonderer Bauart C1:
Dubeltyp T = GEW("EC5_de/DUC"; Typ;) = C1
Durchmesser d; = GEW("EC5_de/DuC";dc;Typ=T,;dc<140) = 62 mm
Einbindetiefe h, = TAB("EC5_de/DuC"; he; dc=dc ) = 7,4 mm
Dibelfehlflache AA = TAB("EC5_de/DuC"; dA; dc=dc;Typ=T) = 300 mm?
Bolzen:
& Bolzen d,, = 12,0 mm (12<d<24)
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;N=4) = 3.6
fuk = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) = 300 N/mm?
Belastung:
Flag= 26,40 kN
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Berechnung:
Tragfahigkeit des Bolzens:
fhok = 0,082*(1-0,01*d,)*px = 27,42 N/mm?2
Beiwert kg = WENN(BS="Laubholz";0,9;1,35)+0,015*d,, = 1,53 N/mm?
fh,O,k

Lochleibung i, 1 = > > = 17,92 N/mm?

kg *8in(90) +cos(90)
My,Rk = 0,3 * fU,k * db2’6 = 57559 Nmm
Fo.00RK = N2*My e *frak *dp = 497544 N

Flad

= = 0,99 <1
v,H,Rd

Tabelle NA.19 — Anforderungen an die Holzmale und die Diibelabstande bei Hirnholzanschllissen mit

Duibeln besonderer Bauart:

1 2 3 4 5
Dubeltyp |Dubeldurchmesser Breite des Rand- Abstand der Diibel
1 anzuschlieBenden | abstand untereinander
Tragers

dc aZ,c a

mm mm mm mm
min. min. min.

6 C1 50 100 50 55

7 62 115 55 70

8 75 125 60 90
9 95 140 70 110
10 117 170 85 130
11 140 200 100 155
12 C10 50 100 50 65
13 65 115 60 85
14 80 130 65 100
15 95 150 75 115
16 115 170 85 130
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Balkenschuh

Seite: 48

System:
Breite Nebentrager by, = 100 mm
Hohe Nebentrager hy = 200 mm
Breite Haupttréger by = 140 mm
Hoéhe Haupttrager hy, = 380 mm
oberer Abstand zwischen Haupt- und Nebentrager:
ay = 0,00 mm

Belastung:
Fog= 2,90 kN
Fgo‘d = 10,70 kN

Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B; ) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = GL24c
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 2
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = lang
Nagel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N<3) = Rillennagel
Grole dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = 4.0x50

Balkenschuh:

Beanspruchungsrichtung

B= GEW("EC5_de/BSR1"; B;) = zum Bodenblech
Ausnagelung A = GEW("EC5_de/BSR1"; A;) = voll
Balkenschuh Typ = GEW("EC5_de/BSR1"; BxH;b=by) = 100x140

= TAB ("EC5_de/VM";d;Bez=dxl) = 4,0 mm
Ig= TAB ("EC5_de/VM";|;Bez=dxl) = 50,0 mm
Rig= TAB("EC5_de/BSR1"; R1.d; A=A; B=B; BxH=Typ; I=lg) = 16,80 kN
Rog = TAB("EC5_de/BSR2"; R2.d; BxH=Typ; HN=hy;I|=lg) = 4,91 kN

= TAB("EC5_de/BSR1"; b; BxH=Typ) = 100,0 mm

= TAB("EC5_de/BSR1"; h; BxH=Typ) =  140,0 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Berechnung:
GrundformG= B+2*H = 380,0 mm
Abstand oberster Nagel:
e= WENN(G<260;6;WENN(G<500;7;10)) = 7,00 mm
Korrekturfaktor:
f= TAB("EC5_de/BSKor"; f; Kn=KLED) = 0,88
Abstand oberster Nagel bis Oberkante Haupttrager:
Abstand oberster Nagel bis Unterkante Haupttrager:
a= hy - Ht = 313,0mm
a
_ = 0,82>0,7
hy
-> kein Querzugnachweis erforderlich.
Nachweis:
F 2 F 2
90,d 0,d
+ = 0,97 <1
f*Rqq4 f*Ry 4

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Kapitel ZugstofRe
Zugbelasteter LaschenstoR aus Nadelvollholz
gleiches Material fir Zugstab und Laschen; Nagel nicht vorgebohrt mit d < 6mm; versetzte Anordnung
_ Azt [ a1 [ At]
ay, jﬁ
agc
a h
a
a‘Z"C QL
P P t
Fd i i i i Fd
< ; ; ; ; t—>»
- - F
System:
Hohe Zugstab h = 100 mm
Dicke Zugstab t = 60 mm
Dicke Lasche t = 50 mm
a, = 40 mm
a, = 20 mm
agt= 556 mm
ayc= 20 mm
Einwirkungen:
Fg= 9,00 kN
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;B="Nadelholz;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C30
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,90
flok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 18,00 N/mm?
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m3
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Nagel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N<2) = Nagel
GroRRe dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ;d<6) = 3.4x90
Durchmesser d = TAB("EC5_de/VM";d;Typ=Typ;Bez=dxl) = 3,40 mm
Nagellange | = TAB("EC5_de/VM";I; Typ=Typ;Bez=dxl) = 90,0 mm
fuk= TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=dxl) = 600 N/mm?
Uberpriifung der Geometrie:
Mindestholzdicke zur Vermeidung der Spaltgefahr
t MAX(7 * d; (13" d -30) * p, / 400) = 23,8 mm

min =
tin / MIN(ty; t) = 0,48 <1
Begrenzung der Ubergreifungsléange von nicht vorgebohrten Nageln

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Einbindetiefe in Mittelholz (Zugstab)

t2 = | - t»] = 40,0 mm
4*d /(t-ty) = 0,68 <1
Nagelanordnung:
Tragfahigkeitsberechnung
Mindestdicken in der einschnittigen Holz-Holz-/Holz-Holzwerkstoff-Verbindung
My rk = 0,3 *f, > d2b = 4336 Nmm
fok = 0,082 * p * d0:3 = 21,59 N/mm?
bei gleichem Material gilt:
p= 1,00
Laschen
M
b1 req = 1,15*(2* b +2)* y R - 30,18 mm
1+ frhi*d
Stab
1 M, rk
treq = 1,15%| 2 ——=+2 | *4 | 2 = 30,18 mm
e ( V(1+p8) ) fhi*d
t1 req / t = 0,60
teq/t = 0,50
Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel
Fy.RK = 1,0°4/2* My g *fi i " * MIN(MIN(t ty roqithtieg)i) = 797,9N
FV,Rd = kmod *FV,Rk/ 1,1 = 653 N

a) erforderliche Nagelanzahl, (Zugbeanspruchbarkeit der Négel nicht berticksichtigt)
=> Négel in einer Reihe in Faserrichtung, rechtwinklig zur Faserrichtung sind um mind. 1*d versetzt
angeordnet!

Ngrf = MAX((0,5 * F4 * 103) / Fvra 2) = 6.9

gewahlte Nagelanzahl je Scherflache
Nagelanzahl gewahlt n =
Ners/ N

(o]

0,86<1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Seite: 52

b) Tragfahigkeitsnachweis der Holzer im Anschlussbereich:
= Nagel d <6 mm ohne Vorbohren: keine Querschnittsschwachung zu beriicksichtigen

Zugstab:

ft0a= Kt " Kmod * frok/ Tm = 14,97 N/mm?
Sto.d = Fg* 103/ A, = 1,50 N/mm?
ot0,d/ ftod = 010<1

Aulen liegende Laschen, einseitig beansprucht, nicht vorgebohrte Nagel:

An = t*h = 5000 mm2

Knt = WENN(p, <700 UND t,<150;MIN((150/t,)%21,3);1) = 1,246

ft0a = Kt " Kmod * frok/ Tm = 15,53 N/mm?
Gt,0,d = 0,5%Fy*103/A, = 0,90 N/mm?

oro4/ (213" fi0,q) 0,09 <1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugbelasteter LaschenstoB aus Nadelvollholz (Zugkraftanteil)
einschnittige Nagel nicht vorgebohrt (d < 6mm); versetzte Anordnung

I
_ Azt @1 [ aAt]
a4,(:
a
a
a
e
| | | | t1
Fd | | | | Fd
< ; ; ; ; t —
- - F
System:
Hoéhe Zugstab h = 100 mm
Dicke Zugstab t = 50 mm
Dicke Lasche t; = 30 mm
a, = 30 mm
a; = 15 mm
agt= 45 mm
azt= 45 mm
ayc= 20 mm
Einwirkungen:
Fg= 20,00 kN
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;B="Nadelholz;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C24
Nutzungsklasse NK = GEW/("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = standig
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,60
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 14,00 N/mm?2
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Nagel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N<2) = Nagel
Grole dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ;d<6) = 3.1x65
Durchmesser d = TAB("EC5_de/VM";d; Typ=Typ;Bez=dxl) = 3,70 mm
Nagellange | = TAB("EC5_de/VM";I;Typ=Typ;Bez=dxl) = 65,0 mm
fuk = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=dxl) = 600 N/mm?
My i = TAB("EC5_de/VM";Myk;Bez=dxl) = 3410 Nmm
Uberpriifung der Geometrie:
Mindestholzdicke zur Vermeidung der Spaltgefahr
tmin = MAX(7 * d; (13" d -30) * p, / 400) = 21,7 mm
tmin / MIN(ty; t) = 0,72<1

Begrenzung der Ubergreifungslange von nicht vorgebohrten Nageln
Einbindetiefe in Mittelholz (Zugstab)

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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t, = I -t = 35,0 mm
4*d /(t-ty) = 0.83<1
Nagelanordnung:
Tragfahigkeitsberechnung
Zugtragfahigkeit eines glattschaftigen Nagels, Kopfdurchmesser unbekannt, daher
d, = 2*d = 6,2 mm
toen = ty = 35,0 mm
Faktor = WENN(t,e, <127d; tog, / (4% d) -2;1) = 0,82
faxk = Faktor * 20106 * p, 2 = 2,01 N/mm?
fread k = 70*106 * p, 2 = 8,57 N/mm?
FaxRk = MIN(fax k * d * toen sfaxk * d * t + freaq k * dn?) = 218,1N
FaxRd = Kmod * Faxrk / M = 100,7 N
Mindestdicken in der einschnittigen Holz-Holz-/Holz-Holzwerkstoff-Verbindung
My rk = 0,3 *f, > d2b = 3410 Nmm
fok = 0,082 * p * d0:3 = 20,44 N/mm?
bei gleichem Material gilt:
p= 1,00
Laschen
My Rk
t1 req = 1,15*(2* b +2)* Y. = 28,80 mm
’ 1+ fri "d
Stab
1 M, Rk
trog = 1,15%| 2% —=+2 | *4 | = = 28,80 mm
red ( V(1+p8) ) fh,k*d
t1,req / t»] = 0,96
teq/t = 0,58
Johansen-Anteil der Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel
F\.RKk.Joh = 1,0*\/2 *MyRk *fh’k*d * MIN(MIN(t/ty roqititreg)i1) = 657,4 N
Fy,RdJoh = Kmod “Fv,RkJon/ 1.1 = 359N
Tragfahigkeit der Nagel (rund, glattschaftig)
FuRd = Fy.RdJoh * MIN(0,25%F 55 rg 5 0,15 * F\ Rd jon ) = 384N

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Seite: 55

a) Tragfahigkeitsnachweis der Holzer im Anschlussbereich:
= Nagel d <6 mm ohne Vorbohren: keine Querschnittsschwachung zu beriicksichtigen

Zugstab:

AuBen liegende Laschen, einseitig beansprucht, nicht vorgebohrte Nagel:

A, = ty*h = 3000 mm?

Kyt = WENN(p, <700 UND t,<150;MIN((150/t,)02;1,3);1) = 1,300
fi0d= Knt * Kmod ™ ok / M = 8,40 N/mm?
Sto,d = 0,5*Fy*10%/A, = 3,33 N/mm?
S04/ (23 *fgg) = 0,59 <1

b) erforderliche Nagelanzahl je Scherflache
= Nagel in einer Reihe in Faserrichtung, rechtwinklig zur Faserrichtung sind um mind. 1*d versetzt
angeordnet!

Nreq = MAX((0,5*F4 * 10%) / Fvra 2) = 26,0
gewahlte Nagelanzahl
Nagelanzahl gewahlt nges = 30
maximal mégliche Anzahl L zur Kraftrichtung:
h '2 *84,0
Nmax = +1 = 5,0 Reihen
a
gewahltn = 5 Reihen
Anzahl der Nagel pro Reihe:
Nreq,R = Nigg /N = 5,2 Nagel/Reihe
gewahlt nge,, = 6 Nagel/Reihe
wirksame Nagelanzahl in Faserrichtung:
kef = 1,0
Nes = ngewkef = 6.0

Tragfahigkeit des ZugstoRes:

Nachweis der Nagel:
Rd = 2*n* nef * FV,Rd = 23040 N
Fg *10% Ry 0,87 <1

Anzahl der Nagel pro Scherflache
erf. Nges = N Ngew = 30 Nagel

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugbelasteter LaschenstoB aus Nadelvollholz (vorgebohrt)
gleiches Material fir Zugstab und Laschen; einschnittige Nagel vorgebohrt; versetzte Anordnung
_ Azt [ @1 [ aAt]
a4,(:
a
a
a
T
P P t
Fd | | | | Fd
< ; ; ; ; t —
- - F
System:
Hoéhe Zugstab h = 120 mm
Dicke Zugstab t = 50 mm
Dicke Laschen t; = 45 mm
ay = 55 mm
a, = 30 mm
azt= 70 mm
ayc= 25 mm
Einwirkungen:
Fyq= 48,00 kN
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;B="Nadelholz;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW/("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C30
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = mittel
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,80
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 18,00 N/mm?2
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m3
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Nagel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM"; Typ;N<2) = Nagel
Grole dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ;d<8) = 3.4x80
Durchmesser d = TAB("EC5_de/VM";d; Typ=Typ;Bez=dxl) = 3,40 mm
Nagellange | = TAB("EC5_de/VM";I; Typ=Typ;Bez=dxl) = 80,0 mm
uk = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=dxl) = 600 N/mm?
Uberpriifung der Geometrie:
Einbindetiefe in Mittelholz (Zugstab)
t, = I-t = 35,0 mm
4*d /(t-ty) = 0,91<1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Nagelanordnung:
Tragfahigkeitsberechnung
My Rk = 0,3 fy " d20 = 4336 Nmm
fhk= 0,082 * (1-0,01*d)*py = 30,10 N/mm?
bei gleichem Material gilt:
B= 1,00
Mindestdicken in der einschnittigen Holz-Holz-Verbindung
Laschen
M
{1 req = 1,15*(2* b +2)* YR = 25,56 mm
’ 1T+B frk "d
Stab
1 My Rk
tog = 1,15%| 2 ——=+2|*4 | 2 = 25,56 mm
red ( V(1+p) ) fh,k*d
t1req/ = 0,57
teq/t = 0,51
Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel
Furk= 1,0*\/2 *My1Rk *fh1k*d * MIN(MIN(t4/ty roqit/tieq); 1) = 942,1 N
FV,Rd = kmod *FV,Rk/ 1,1 = 685 N

a) erforderliche Nagelanzahl je Scherflache
=> Négel in einer Reihe in Faserrichtung, rechtwinklig zur Faserrichtung sind um mind. 1*d versetzt

angeordnet!
Nreq = MAX((0,5*F4 * 10%) / F, rg; 2) = 35,0
maximal mdgliche Anzahl L zur Kraftrichtung:

h '2 *847C
Nmax = —+1 = 3,3 Reihen

az

gewahltn = 4 Reihen
Anzahl der Nagel pro Reihe:
Nreq,R = Nigq /N = 8,8 Nagel/Reihe
gewahlt ngg,, = 9 Nagel/Reihe
Anzahl der Nagel pro Scherflache
erf. Nges = N Ngew = 36 Nagel
Tragfahigkeit des ZugstoRRes, Nachweis der Nagel:
Ry = 2*Nn*Ngey " Fy Ry = 49320 N
Fg*10% Ry = 0.97 <1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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b) Tragfahigkeitsnachweis der Holzer im Anschlussbereich:

Querschnittsschwachung zu bericksichtigen

Zugstab:

Sto.d = Fg*10%/A, = 9,02 N/mm?
ot0.d/ ftod = 065<1

AuBen liegende Laschen, einseitig beansprucht, vorgebohrte Nagel:

An = t” (h-n"d) = 5320 mm?

Knt = WENN(p, <700 UND t,<150;MIN((150/t,)%21,3);1) = 1,272

froa = Knt * Kmod * fto.k/ M = 14,09 N/mm?
St0,d = 05*Fg*103/A, = 4,51 N/mm?

oro4/ (213 f0,q) 0,48 <1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugbelasteter LaschenstoR mit Diibeltyp A1
Dubeltyp A1 nicht versetzt, gleiche Laschendicke

ﬁk Azt |, a4 aS,t%
it S - i
2 & & - h
o & G- =
azzl,c & 9 | 1 J
T T A
Fd | T | ; ; Fd
< ; ; ; ; t —
ik o t
| | | | F
System:
Hoéhe h = 200 mm
Dicke t, = 120 mm
Dicke t; = 80 mm
Einwirkungen:
Fg= 147,30 kN
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C24
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,90
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 14,00 N/mm?2
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Dubel besonderer Bauart A1:
Durchmesser d; = GEW("EC5_de/A1"; dc; ) = 65 mm
erf. Bolzendurchmesser:  TAB("EC5_de/A1"; d; dc=dc ) = 12 bis 24
Einbindetiefe h, = TAB("EC5_de/A1"; he; dc=dc ) = 15,0 mm
Dibelfehlflache AA = TAB("EC5_de/A1"; dA; dc=dc ) = 980 mm?
Mind.holzdicke t ;i = 2,25* hy = 34 mm
Mind.holzdicke t; i, = 3,75 " hg = 56 mm
Mind.randabstand a3 ; nin = 1,5 * d; = 98 mm
& Bolzen dg = 12,0 mm
gew. Randabstand as ; = 130 mm
Berechnung:
Kontrolle der Mindestholzdicken, Randabstand:
2 ok
ft,O,d,L = - kmod I = 6,46 N/mm?
3 ™
3
Fq™10
Areq = POpPE— = 11400,93 mm?
2 ft,O,d,L

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Areq
Y erf = MAX(—h 4 min) 57,00 mm
ber /4 = 071<1
t2,min / t2 = 0|47 <1
aztmin/ A3t = 075<1
charakteristische Tragfahigkeit in Faserrichtung F, ( gy je DUbel und Scherfuge:
maximal mdgliche Anzahl L zur Kraftrichtung:
h-2*a,
Nmax = —+1 2,56 Reihen
ap
gewahltn = 2 Reihen
Anzahl der Dibel pro Reihe:
Nreq,R = Nigq /N 2,90 Dibel/Reihe
gewahlt ngg,, = 4 Diibel/Reihe

wirksame Stabdibelanzahl:

Nes = 2+ (1 120) * (Ngey - 2))

ef - r"gew

Tragfahigkeit des ZugstoRes:
Nachweis der Dubel:

Ry = 2'n"ng " FyoRd
Fa/Ry = 081<1
Nachweise des Zugstabes und der Laschen
Laschen:
Kt = WENN(p, <700 UND t1<150;MIN((150/t1)012;1 3)1)
fioaL = Knt * Kmod ™ ftok / Ym
AnetL = h*t;-n*(dg+1)*t; -n*d; * hg
3
Fq*10
Ot0,d,L = *
2 Anet,L
Gt,0,d,L
= 0,56 <1
ft,o,d,l_

3,60 Dibel

182,88 kN

1,134
10,99 N/mm?2
11970,00 mm?

6,15 N/mm?

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Mittelholz:
Knt = WENN(p, <700 UND t,<150;MIN((150/t,)02;1,3);1) = 1,046
fi0d= Knt * Kmod ™ ftok/ Ym = 10,14 N/mm?
Anet = h*ty-n*(dgt1) “t; -2 (n*d; * he) = 16980,00 mm?
3

Fg*10

Oto0,d = — = 8,67 N/mm?
Anet
©t,0,d
= 0.86 <1

fiod

Sicherung der Zuglaschen gemafy NCI NA.8.1.6:
Die Sicherung erfolgt mit Holzschrauben

Tragféahigkeitsklasse TK, = 2
Tragfahigkeitsklasse TK, = A
Durchmesser d = 12,00 mm
Lange | = 140,00 mm
Unterlegscheibe d; = 58,00 mm
erforderliche Schraubenzahl:
ik 1,44
n S = = ’
e Rax,d
gewahlt ng, g = 2 Schrauben

in jeder Dubelreihe am Ende der Zuglaschen

L]
a;id, 'a, "4 31,: 48

Abstande in Kraftrichtung:
a2vorh=h-2*(n-1)/2

a, = (1,2+0,8) " d, = 130,0 mm
a»]’Sr = 5*d = 60,0 mm
ariser= 7*d = 84,0 mm
Mindestlaschenlange:

Ireq = 2* (amsr +taggt (ngeW -1)*a; + a3,t) = 1328 mm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Zugbelasteter LaschenstoB mit Diibeltyp C1
Dubeltyp C1 nicht versetzt, gleiche Laschendicke
ﬁk Azt |, a4 aS,t%
it S - i
2 & & - h
o & G- =
azzl,c & 9 | 1 J
T T LA
Fd | T | ; ; Fd
< ; ; ; ; t —
o . ty
| | | | F
System:
Hoéhe h = 200 mm
Dicke t, = 120 mm
Dicke t; = 60 mm
Einwirkungen:
Fg= 147,30 kN
Material:
Baustoff BS = GEW("EC5_de/mat"; B;) = Nadelholz
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/mat";FK; B=BS) = C24
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N; B=BS) = 1
KLED = GEW/("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod; B=BS; K=KLED) = 0,90
flok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 14,00 N/mm?
Pk = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Diibel besonderer Bauart C:
Dibeltyp T = GEW("EC5_de/DuC"; Typ;) = C1
Durchmesser d; = GEW("EC5_de/DiuC"; dc; ) = 50 mm
Einbindetiefe h, = TAB("EC5_de/DuC"; he; dc=dc ) = 6,0 mm
Dibelfehlflache AA = TAB("EC5_de/DuC"; dA; dc=dc;Typ=T) 170 mm?2
Mind.holzdicke t; i, = 2,25* hy = 14 mm
Mind.holzdicke t; ;i = 3,75 * hg = 23 mm
Mind.randabstand a3 ; i, = 2,0 * d = 100 mm
Bolzen:
VM Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N>3) = Passbolzen
GroRe dxl = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = 3.6
fuk = TAB("Ec5_de/VM";fuk;Bez=dxl) = 300 N/mm?2
& Bolzen dg = 10,0 mm
gew. Randabstand as ; = 130 mm
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Berechnung:
Kontrolle der Mindestholzdicken, Randabstand:
2 fok
froaL = = Kmod - = 6,46 N/mm?
3 ™
3
Fq*10
Areq = POPE— = 11400,93 mm?
2" f0,4.L
Areq
Y erf = MAX(T; t1 min) = 57,00 mm
ber /4 = 095<1
t2,min / t2 = 019<1
a3 tmin/ A3t = 077<1
Tragfahigkeit pro Scheibendubel mit Z&hnen
Tragfahigkeit pro Bolzen
My Rk = 0,3*f, *dg2® = 35829,6 Nmm
fhok = 0,082*(1-0,01*dg)*py = 25,83 N/mm?
p= 1,00
fr1k = fhok = 25,83 N/mm?
Rk
t1 req = 1,15* 2* b 1/ Y = 46,24 mm
1 +ﬁ fn1k "ds
4 Rk
t2,req = 1,15* ( y = 38,31 mm
N(1+p) v fh1k “ds
*B * * * *
Furk = \/2 My,Rk fh,1,k ds = 4302,28 N
1+p
FuRrKE = Furk " MIN(MIN(ty/ty (oqito/ts req)i1) = 4302,28 N
FyRdB = FuRkB " Kmod / 1,1 = 3520,05 N
Tragfahigkeit wird fur die Verbindungseinheit (Dibel + Bolzen)
Fyvord = FvRrdp * FvRrdB = 7925,87 N
Erforderliche Diibelanzahl
Gesamt pro Anschlu3:
Fg* 103/ F, o Ry = 18,58 Dii.
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Kraft je zur Halfte Uber die Laschen:
Nyeq,L = Nreq /2 9,29 Dubel
erforderliche Mindestabstande der Diibel:
a, = 1,2*d; 60,00 mm
agc= 0,6 *d, 30,00 mm
maximal mégliche Anzahl L zur Kraftrichtung:
h-2%a, .
Nmax = —+1 3,33 Reihen
az

gewahltn = 3 Reihen
Anzahl der Dibel pro Reihe:
NreqR = Nrgg,L /N 3,10 Dubel/Reihe
gewahlt nge,, = 4 Dibel/Reihe

wirksame Dibelanzahl:
Nef = 2+ - Ngew /20)* (ngeW -2))

Tragfahigkeit des ZugstoRes:

Nachweis der Dubel:

Ry = 2*n"ng " FyoRd
Fd*103/Rd = 0,86 <1

Nachweise des Zugstabes und der Laschen

Mittelholz:
Knt = WENN(p, <700 UND t,<150;MIN((150/t,)%21,3);1)
fr0,a = Knt * Kmod ™ fo.c/ Ym
Anetm = h*ty-n*(dg+1) *t, -2 * (n* AA)
3
Fq™10
St0,d = N
Anet,M
0t,0,d
= 0,76 <1
f0.d
Dubelabstande:
gew. a4 = 80 mm
gew. ag= 100 mm
((1,2 +0,3)*d;) / a4 = 094<1
(2*d.)/az; = 1,00<1
Mindestlaschenlange:
lreq = 2% (a3t + (ngew-1)"as +az4)

3,60 Dubel

171198,79 N

1,046
10,14 N/mm?
19020 mm?

7,74 N/mm?

880 mm
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ZugstoB einschnittig Holz-Holz Bolzenverbindung

_ @sp a1 Ay
e N
dz
a h
d4.c
- F
i i ! d
Fd : ‘ I I 1 H
< | |
Dicke Stab (1) t; = 80 mm
Dicke Stab (2) t, = 80 mm
Stabhéhe h = 240 mm
Tragfahigkeit eines Bolzens fir Zugbeanspruchung, Querdruck Unterlegscheibe
Fax Rk = 20,60 kN
Belastung
Fg= 120,00 kN
Material
Material BS: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW/("EC5_de/mat";FK;B=BS) = GL28h
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod";N;B=BS) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod";K;B=BS) = mittel
Kmod = TAB("EC5_de/mod";kmod;K=KLED;N=NK;B=BS) = 0,80
fnk= TAB("EC5_de/mat"; fmk; FK=FK) = 28,00 N/mm?
fiok= TAB("EC5_de/mat";ftOk;FK=FK) = 19,50 N/mm?
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 410 kg/m3
Eo.mean = TAB("EC5_de/mat"; EOmean; FK=FK) = 12600 N/mm?
Kgef = TAB("EC5_de/mod"; kdef; B=BS;N=NK) = 0,60
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = Bolzen
Durchmesser d = 16,0 mm
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;Typ="Passbolzen") = 46/4.8
Abstand untereinander in Faserrichtung
Abstand a; = 80 mm
Tragfahigkeit einer Bolzenscherflache fur Scherbeanspruchung nach NCI NA.8.2.4
Zugfestigkeit f, = TAB("EC5_de/VM";fuk;Bez=S) = 400,0 N/mm?
FlieBmoment My gy = 0,3*, ,*d?6 = 162141,13 Nmm
Lochleibung fi, 1 = 0,082*(1-0,01*d)*p, = 28,24 N/mm?
bei gleichem Material gilt:
p= 1,00
M
treq = 1,15*(2* b +2)* YR = 7438mm
1+B fo 1 "d
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Tragfahigkeit je Scherfuge
2*B
Fy.Rre = *N2* My g *fra *d = 12104,70 N
1+8
Furk= Furk * MIN((MIN(ty;t0)/ teq)i1) = 12104,70N
FV,Rd,B = FV,Rk * kmod / 1,1 = 8803,42 N
+ evtl. Anteil aus Seilwirkung nach EC5-1-1, 8.2.2 (2)
Fv,Rk,SeiI = MIN(O,25 * Fax,Rk*103;0!25*Fv,Rk ) = 3026,18 N
FuRrd = WENN(F o ri = 0; Fyrag s (Furk * Furisei) Kmog/Te) - = 9311,3N
erforderliche Bolzenanzahl bei der vorhandenen Lastrichtung:
Nreq = Fg* 103/ F, rq = 12,89
Ermittlung der Bolzenanordnung
Tragfahigkeit des ZugstofRes bei gewahlter Bolzenanzahl + Anordnung:
Frg = N* Nes* Fypg *1073 = 126,82 kN
Fa /Frq = 095<1
Maximale aufnehmbare Kraft der H8lzer im Anschlussbereich:
t= MIN(t,;t5) = 80 mm
Kt = WENN(p, <700 UND t<150;MIN((150/t)02;1,3);1) = 1,134
ft,O,d = kht * kmod * ft,O,k / 'YM = 13,61 N/mm?
Zugstab einseitig beansprucht wie auflen liegende Laschen, Schraubenbolzen verhindern die
Krimmung:
A, = t* (h - n*(d+1)) = 15120 mm?
Fd Holzmax = 213*fioq " A" 103 = 137,19 kN
Fa/ Fd Holz,max = 087<1
Uberpriifung der Bolzenanordnung:
o= 0,00 °
a1 min = (4+COS(a))*d = 80,0 mm
a»]‘min / a»] = 1,00 <1
a2 min = 4*d = 64,0 mm
as tmin = MAX(7*d;80) = 112,0 mm
a4 cmin = 3*d = 48,0 mm
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Kapitel Queranschllisse

Unverstarkter Queranschluss

Die nachfolgenden Regelungen gelten flr unverstarkte Queranschlisse, bei denen der Anschlussmittelpunkt zwischen der
Balkenachse und dem beanspruchten Rand des Last aufnehmenden Querschnitts liegen; Haupttrager aus Nadelholz!!!

X —f b, b bp

|
|
|
|
| | !
| | |
i ! !
i ‘ !
Iad,t i Fv,Ed,1 | | |:v,Ed,Z
! i ‘
; : ; I
- o-ro- i - r-
i o o ‘ S I .
Iad,c ¢ ! !
|
o ‘ |
Feq/2 Feq/2
|:Ed
Eingaben:
Geometrie + Material:
Breite b = 400,0 mm
Hoéhe h = 1200,0 mm
Anschlusswinkel o = 60,00 °
grélter Abstand Verbindungsmittel vom beanspruchten Holzrand in mm
Abstand hg = 400,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL32h
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod";N;B=Mat) = 1
Lasteinwirkungsdauer KLED = GEW("EC5_de/mod";K;B=Mat) = kurz
Modifikationsbeiwert k.o =  TAB("EC5_de/mod";kmod;K=KLED;N=NK;B=Mat) = 0,90
Belastung:
Querzugkraft Fgy = 150,00 kN
Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
Querkraft links F, g4 4 = 129,90 kN
Querkraft rechts F, g4, = 0,00 kN
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Nachweis:
Beanspruchbarkeit fiir Querzug
W= 1,0
Foo,rK = 14*b*w* = 137,17 kN
Foo,Rrd = Kmod * Foo,Rrk / "M = 94,96 kN
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Maximaler Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
FvEd= MAX(F, 4.1 FyEd2) = 129,90 kN

1,37 <1

Fyv.ed/ FooRrd

max aufnehmbare Querzugkraft

Bestimmung des Minimalwertes von h, zur Aufnahme von Fgy

Foo,rk = Fea"SIN()* M Kimod = 187,64 kN
, )2
10
Foo.Rrk 1w
he,max = 5 = 580 mm
103
F *
et
1+
h

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details




Holzbau nach EN 1995 DIN

Kapitel Queranschlisse EN 1995

Seite: 69

Querzugverstiarkung mit Gewindestab
gedibelter Anschluss; Verstarkung mittels Gewindestabe

< b

i I } 1 i
L i |
ad,t ! | }
1 i I h
i ! !
I B ,9,1,@, ‘ J L L]
i ? !
Iad,c } © : © } R |
| a
|
F Foo/2 Foo/2
90
Eingaben:
Geometrie + Material:
Breite b = 180,0 mm
Hohe h = 800,0 mm
grélter Abstand Verbindungsmittel vom beanspruchten Holzrand in mm
Abstand a = 80,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL24h
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod";N;B=Mat) = 1
Lasteinwirkungsdauer KLED = GEW("EC5_de/mod";K;B=Mat) = kurz
Modifikationsbeiwert ko = TAB("EC5_de/mod";kmod;K=KLED;N=NK;B=Mat) = 0,90
Belastung:
Querzugkraft Fgq 4 = 30,00 kN
Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
Querkraft links Fy g4 4 = 30,00 kN
Querkraft rechts F, g4, = 0,00 kN
Sicherheitsbeiwert ), = 1,30
Nachweis ohne Verstarkung:
Beanspruchbarkeit fir Querzug
w = 1,0
Foork = 14*b*w* = 23,76 kN
Foo,Rrd = Kmod * Foo,rk / Tm = 16,45 kN

Maximaler Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
FvEd= MAX(F\ g1 FvEd2) = 30,00 kN

1.82<1

Fv.ed/ Foord
= sofern nicht eingehalten, Verstdrkung notwendig
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Gewadhlte Verstarkung:

Bemessungswert der Anschlusskraft rechtwinklig zur Faserrichtung
o= alh = 0,10
Fi90,d = (1-3*a2+2%a3) * Fgq 4 = 29,16 kN
Verstarkung Bez = GEW("EC5_de/Gew"; Bez;) = Gewindestange
Festigkeitsklasse FK = GEW("EC5_de/Gew"; FK;Bez=Bez) = 4.8
Durchmesser d, = GEW("EC5_de/Gew"; d;FK=FK)) = 8 mm
Streckgrenze fy7k = TAB("EC5_de/Gew"; fybk;FK=FK;d=dr) = 320 N/mm?
Spannungsquerschnitt A,; = TAB("EC5_de/Gew"; A;d=dr;Bez=Bez) = 48,1 mm?
Tragfahigkeit Ngq4 = TAB("EC5_de/Gew"; NRd;FK=FK;d=dr;Bez=Bez)*103 = 12,3*103 N
lag,min / lad = 1,00<1
Tragfahigkeit der Klebefuge:
fe1k = WENN(l,4<250;4;WENN(] ,4<500 UND 1,,>250;5,25-0,005%,;3,5-0,0015",,y)) = 4,00 N/mm?
fk1,d = fk1,k*kmod / 'YM = 2,77 N/mm2
Tragfahigkeit der Klebefuge einer Gewindestange

= 56108 N

p— * * *
max_Fi g 4 = fr,g " ¥d " lag

Benotigte Anzahl von Gewindestangen:
nerf = Ft,90,d *103 / MIN(maX_Ft’QO’d , NRd ) = M

6 x eingeklebte Gewindestangen M8, Festigkeitsklasse

4.8,
Mindestabsténde:
Randabst. in Tragerrichtung a, ;= 2,5*d, = 20,0 mm
Abst. untereinander a, = 3*d, = 24,0 mm
Randabstand in Tragerbreite a, ; = 2,5*d, = 20,0 mm
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Querzugverstarkung mit geklebten Platten
gedibelter Anschluss; Verstarkung mittels seitlich geklebter Verstarkungsplatten
|
e, kb
i } i
% : i
gy i | t,
% i i h
S==Irerel EEAE - T
| | |
Iad,c | ©,0 | B
| a
|
F Foo/2 Foo/2
90
Eingaben:
Geometrie + Material:
Breite b = 180,0 mm
Hohe h = 800,0 mm
groRter Abstand Verbindungsmittel vom beanspruchten Holzrand in mm
Abstand a = 80,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL24h
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod";N;B=Mat) = 1
Lasteinwirkungsdauer KLED = GEW("EC5_de/mod";K;B=Mat) = kurz
Modifikationsbeiwert k.4 =  TAB("EC5_de/mod";kmod;K=KLED;N=NK;B=Mat) = 0,90
Belastung:
Querzugkraft Fgg 4 = 30,00 kN
Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
Querkraft links F, g4 1 = 30,00 kN
Querkraft rechts F, g4, = 0,00 kN
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30
Nachweis:
Beanspruchbarkeit fir Querzug
W= 1,0
-3
Foork = 14*b*w* = 23,76 kN
Foo,rd = Kmod * Foo,Rk / "M = 16,45 kN
Maximaler Bemessungswert der Querkrafte auf beiden Seiten des Anschlusses
Fved= MAX(Fy q.15 FyEq2) = 30,00 kN
Fved/ FooRrd = 1,82<1

= sofern nicht eingehalten, Verstarkung notwendig
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Gewadhlte Verstarkung:

gewahlt: AuBen aufgeklebte Verstarkung mit Sperrholz F20/10 E40/20
Dicke Verst.-Platte t. = 15,0 mm

Bemessungswert der Anschlusskraft rechtwinklig zur Faserrichtung

Mindestbreite der 4 Sperrholzstreifen aus der Tragfahigkeit der Klebefuge

Iy min = Froog * 10% (4% g *fioq) = 175 mm

Zulassigkeit dieser Mindestbreite der Verstarkungsplatten

0,25/ (I min/ lag ) = 0,11 <1

(It min/laq ) /0,5 = 44<1

max aufnehmbare Last der Klebefuge

lr max = 0,5 * Iog = 40 mm

Ft,90,d,max = Ir,max T4 Iad ¥ 1:k2,d = 6656 N

Fiooamax -3

I:90,d,max = 2 3 10 = M
1-3%a t2%q

Nachweis der Zugspannungen in der Sperrholzplatte

Zugfestigkeit f; | = 9,00 N/mm?

ft,d = ft,k* Kmod ! ™™ = 6,23 N/mm?2

ke = 1,5

I:90,d,max

Plattenzugspannung 6y 4y = —.———* 103 = 2,85 N/mm?
4 tr Ir,max

kk * Gt,d / ft,d = 0,69 < 1

Seite: 72
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Kapitel Biegesteife Verbindungen

Biegesteifer Anschluss mit Schlitzblech

S s Cs a4 t(c)|a1|a1 a4 TET
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Eingaben:
Holzbauteil:
Breite b = 140,0 mm
Hoéhe h = 240,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL24h
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m3
k
Stahlbleche:
Dicke t = 10,0 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM"; Typ;N>2) =  Stabdibel
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = S 235
Durchmesser d = 10,0 mm
Spalten (L zur FR) ng,, = 4
Spaltenabstand (a,) egp = 50,0 mm
Zeilen (in FR) nz, = 4
Zeilenabstand (a,) ez, = 50,0 mm
Gesamtanzahl VM n = NgpNze = 16
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert v, = 1,30
Belastung:
Normalkraft Ny = 10,00 kN
Exzentrizitat ey = 0 mm
Querkraft V = 10,00 kN
Abstand a ¢ = 80,0 mm
Moment My = 5,00 KNm
Berechnung der Beanspruchung:
Abst. der uleren Spalten ag, = (ng, - 1) " egp = 150 mm
Abst. der duleren Zeilen az, =  (Nze-1) " e = 150 mm
Polares Tragheitsmoment:
Flachenmoment I = N/12*((Nze2-1)*€ze2+(Ngp? -1)*€gp?) =100000 mm?
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Moment im AnschluBschwerpunkt:
Querkraftexzentrizitat ey = a4 + ag,/2 = 155,0 mm
Anschlussmoment My, 4 = My*103 + Ng*ey + Vg'ey = 6550,0 kKNmm
Kraftkomponenten je VM:
aus der Normalkraft: Ng/n = 0,63 kN
aus dem Moment: Mag * (8ze/2) 11, = 4,91 kN
Horizontalkomponente Fy; 4 = 5,54 kN
aus der Querkraft: Vg/n = 0,63 kN
aus dem Moment: Mag ™ (@gp/2) /1, = 4,91 kN
Vertikalkomponente FV,d = 5,54 kN
. _ 2 2 =
Resultierende F = FH,d + Fv,d = 7,83 kN
. I:V,d
Kraft-Faser-Winkel o = atan | —— = 450°
Frd
Berechnung der Tragféhigkeit:
. fh,O,k
Lochleibung fi, , = > > = 22,43 N/mm?
Kgg *sin(a) *cos(a )
fhak = fh.ok = 22,43 N/'mm?
Holzdicke t; = (b-t)2 = 65 mm

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)

fir Stahlbleche jeder Dicke als Mittelteil einer zweischnittigen Verbindung:

Rgt = (fr1 " ty*d)*10°3 = 1458kN
. 4*M, 4
Ry = frq "ty ¥d* (A2t ————-1] [ *10 = 6,95 kN
fr1k "d ™ty
-3
Rk3: 2’3*'\’My,k*fh,1,k *d*10 = 7,14 kN
FvRrk = MIN(Ry+.Ri2;Ra:) = 6,95 kN
Fyrd = Fvrk * Kmod / M = 4,81 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details




Holzbau nach EN 1995 DIN

Kapitel Biegesteife Verbindungen EN 1995

Seite: 75

Abminderungsfaktor zur Bestimmung der wirksamen Anzahl der Verbindungsmittel in
biegesteifen Verbindungen

Nnef = 0,85
Nachweis:
Nachweis: Sq/Ry = 0,96 <1

Mindestrandabstinde:

a, = (3+2*COS(a))*d = 44,1 mm
agy= MAX(7*d;80) = 80,0 mm
a, = 3*d = 30,0 mm
agt= MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d) = 34,1 mm
ayc= 3*d = 30,0 mm
a1 / esp = 0,88 <1

ay/ ez = 0,60 <1
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Biegesteifer Anschluss mit Schlitzblech (Kraftepaar)
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Eingaben:
Holzbauteil:
Breite b = 140,0 mm
Hoéhe h = 240,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL24c
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 350 kg/m3
Stahlblech:
Dicke t = 10,0 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW("EC5_de/VM";Typ;N>2,5) = Stabdibel
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez; Typ=Typ) = S 235
Durchmesser d = 10,0 mm
Spalten A (L zur FR) NspA = 2
Spaltenabstand (a4) egp = 60,0 mm
Spalten B (L zur FR) ng,g = 4
Zeilenabstand (a,) ez, = 40,0 mm
Spalten gesamt ng, = NspA + Nspa = 6
Zeilen (in FR) nz, = 4
Zeilenabstand (a,) ez, = 40,0 mm
Gesamtanzahl VM n = Ngp Nze = 24
Abst. VM-Schwerpunkte e = 450,0 mm
Abst. zum Schwerp. A e, = 200,0 mm
Abst. zum Schwerp.Beg = e +ep = 650,0 mm
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30

Belastung:
Normalkraft Ny =

Querkraft V =
Moment My =

-50,00 kN
15,00 kN
-25,00 kNm
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Berechnung der Beanspruchung je Verbindungsmittel:
Ng
Normalkraftkomponente Fy 4 = Y -2,08 kN
3
My*10 +V,*ep
Querkraftkomponente A Fy/p 4 = - - -4,24 kN
e nSpA Nze
3
Mg*10 +V,%eyp
Querkraftkomponente B Fyg 4 = - - *-1 3,06 kN
€ Ngpg Nze
. _ 2 2
Resultierende A Fp 4 = \/FN,d +Fuad 4,72 kN
, abs (Fyaq )
Kraft-Faser-Winkel o, = atan | ———— 63,9°
abs (Fyq)
i Faq= \/ 2 2 ;70 kN
Resultierende B Fg 4 Fna +Fusg 3,70
, abs (Fyp 4 )
Kraft-Faser-Winkel ag = atan | ——— 55,8 °
abs (Fy4 )
Berechnung der Tragfiahigkeit:
. fh0
Lochleibung fi, , x = 2 2 = 18,41 N/mm?
Kgg *sin(a) +cos(a )
fr 1k = fh ok = 18,41 N/mm?
Holzdicke t; = (b-1)2 = 65 mm

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
fur Stahlbleche jeder Dicke als Mittelteil einer zweischnittigen Verbindung:

Ryq = (fr1 'ty *d)*1073
4*M
Ry = fok "t 7d” 2+—y-k2_1 "10”
fo1x Td ™t
Rys = 23*\[M, " 1 *d 40"
FuRk = MIN(Ry+;Ry2:Ry3:)
Fyrd = Furk " Kmod / Tm

11,97 kN

5,87 kN

6,47 kN
5,87 kN
4,06 kN
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Abminderungsfaktor zur Bestimmung der wirksamen Anzahl der Verbindungsmittel in

biegesteifen Verbindungen

Mnhef =

Nachweis:
Einwirkung Sy =

MAX(Fa 4:FB.q)

Anschlusstragfahigkeit Ry = F, gq * 2 * Npes

Nachweis:

Mindestrandabstinde:

Kraft-Faser-Winkel o =
a, =

62 =

A=

aZ@ =

ay/egp
ay/ ez

Sq
Ry

MIN(o., ; ag)
(3+2*COS(a))*d

3*d

MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d)
3*d

0,69<1
0,75<1

0,85

4,72 kN
6,90 kN

55,8 °

41,2 mm
30,0 mm
36,5 mm
30,0 mm

Seite: 78
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Belastung:

Normalkraft Ny =
Exzentrizitat ey =
Querkraft V =
Abstand a ; =
Moment My =

12,00 kN
0mm
7,00 kN

80,0 mm
5,00 kNm

Kapitel Biegesteife Verbindungen EN 1995
Seite: 79
Biegesteifer Anschluss mit auBenliegenden Stahlblechen
€sp €sp Csp
A1 40121 a1|a1 ﬁ \H,
\
[ 3 \ T
K o o o0 oM I\/d Sy | —
) < \
< o O ONS 4(\107 ‘ _ -
e, o oo o‘éT %{F —_
®N O O O ©O | %F } _——
| o | L
\
T
Eingaben:
Holzbauteil:
Breite b = 120,0 mm
Hohe h = 200,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) = Brettschichtholz
Festigkeitsklasse FK: GEW("EC5_de/mat";FK;B=Mat) = GL24h
Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK) = 380 kg/m3
Stahlbleche:
Dicke t = 8,00 mm
Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ =  GEW("EC5_de/VM";Typ;N>3) = Passbolzen
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;Typ=Typ) = 46/4.8
Durchmesser d = 10,0 mm
Spalten (L zur FR) ng,, = 4
Spaltenabstand (a4) egp = 45,0 mm
Zeilen (in FR) nz, = 4
Zeilenabstand (a,) ez, = 45,0 mm
Gesamtanzahl VM n = NspNze = 16
Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;) = 1
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) = kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) = 0,90
Sicherheitsbeiwert vy, = 1,30

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Berechnung der Beanspruchung:

Abst. der duleren Spalten ag, = (ng, - 1) " eg = 135 mm
Abst. der dulReren Zeilen azo =  (Nzg-1) * ez, = 135 mm
Polares Tragheitsmoment:
Flachenmoment | = N/12*((Nze2-1)*€z62+(Ngp? -1)*€gp?) = 81000 mm?2
Moment im Anschlussschwerpunkt:
Querkraftexzentrizitat e, = a4 ; + agy/2 = 147,5mm
Anschlussmoment My, 4 = My*103 + Ng*ey + Vg'ey = 6032,5 kNmm
Kraftkomponenten je VM:
aus der Normalkraft: Ng/n = 0,75 kN
aus dem Moment: Mag " (@ze/2) 11, = 5,03 kN
Horizontalkomponente Fy 4 = 5,78 kN
aus der Querkraft: Vyq/n = 0,44 kN
aus dem Moment: Mag ™ (agp/2) /1, = 5,03 kN
Vertikalkomponente Fy, 4 = 5,47 kN
Resultierende F 4 = £ 2.p 2 = 7,96 kN
Hd V.d
, Fv.d
Kraft-Faser-Winkel o = atan | —— = 43,4 °
Frd
Berechnung der Tragfahigkeit:
, f.0.k
Lochleibung fi, , \ = > > = 22,69 N/mm?
Kgg *sin(a) *+cos(q )
fhok = fh.ok = 22,69 N/mm?
Holzdicke t, = b = 120 mm

charakteristische Tragfahigkeit je Scherfuge und Verbindungsmittel (Stahl -Holz-Verbindung)
fur dinne Stahlbleche als Seitenteile einer zweischnittigen Verbindung:

Ry19 = (075*fh,2,k*tz*d)*10'3 = 13,61 kN
3

Riao = 1,15 *4/2* My, *f 5 *d *10 = 535kN

Furk1= MIN(Ry19;Rk207) = 5,35 kN

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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fur dicke Stahlbleche als Seitenteile einer zweischnittigen Verbindung:

Rio1 = (0,5 "tp"d)*10° = 1361kN

-3

Rk22 = 2,3*‘\' My,k*fh,Z,k *d*10 = 7’57 kN
FyRrk2 = MIN(Ry21,R22:) = 7,57 kN
Fyurk = WENN(t<0,5*d;F, gy i\ WENN(t>d;F, ri 2iFy R 1 +(Furi2 Furet V(1-0,5)*(td-0,5))) = 6,68 kN
I:v,Rd = I:v,Rk * Krmod /'Yl\/l = 4,62 kN

Abminderungsfaktor zur Bestimmung der wirksamen Anzahl der Verbindungsmittel in
biegesteifen Verbindungen

09, 4 [ egp 90-q o
Ngf = MIN(n;n ~ * — )*——+n*— = 12,53
13*d a0 a0
Nnet = Nef/N = 0,78
Nachweis:
Einwirkung S, = ABS(Fy) = 7,96 kN
Tragwiderstand R = Furd ™2 " Nner = 7,21 kN
Nachweis: Sq/Ry = 110<1
Mindestrandabstande:
a, = (3+2*COS(a))*d = 44,5 mm
agy= MAX(7*d;80) = 80,0 mm
ap = 3*d = 30,0 mm
agt= MAX((2+2*SIN(a))*d; 3*d) = 33,7 mm
A= 3*d = 30,0 mm
ay/egp = 0,99<1
az/ eze = 0,67 <1

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweise und Details
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Biegesteifer Anschluss mit auBenliegendem Stahlblech (Kraftepaar)

esp €sp €sp €sp

a H
1,c(t)
a, a,|a,|a,

€7¢ €76 €7¢

3 (0} 32]32] 32| 321)
SRR

Eingaben:

Holzbauteil:
Breite b = 120,0 mm
Hohe h = 200,0 mm
Material Mat: GEW("EC5_de/mat";B;) Nadelholz
Festigkeitsklasse FK:  GEW("ECS5_de/mat";FK;B=Mat) C24

350 kg/m3

Py = TAB("EC5_de/mat"; rhok; FK=FK)

Stahlblech:
Dicke t = 10,00 mm

Verbindungsmittel:
Verbindungsmittel Typ = GEW/("EC5_de/VM";Typ;N=4) Passbolzen
Stahlsorte S = GEW("EC5_de/VM";Bez;Typ=Typ) 46/4.8
Durchmesser d = 8,0 mm

Bolzenanzahl:

Spalten A (L zur FR) NspA =

Spalten B (L zur FR) ng,g =

Spalten gesamt ng, = NspA + NspB =
Zeilen (in FR) nzo = 3
Gesamtanzahl VM n = NspNze = 12
Spaltenabstand (a4) €gp = 60,0 mm
Zeilenabstand (a,) ez, = 40,0 mm

Abst. VM-Schwerpunkte e = 400,0 mm
Abst. zum Schwerp. A e, = 300,0 mm

Abst. zum Schwerp.Beg = e +ey 700,0 mm

A NN

Nutzungsklasse und Lasteinwirkungsdauer:
Nutzungsklasse NK = GEW("EC5_de/mod"; N;)
KLED = GEW("EC5_de/mod"; K;) kurz
Kmod = TAB("EC5_de/mod"; kmod;N=NK; K=KLED) 0,90

Sicherheitsbeiwert y), = 1,30

Belastung:
Normalkraft Ny = -50,80 kN

Querkraft V4 = 10,00 kN
Moment My = -20,00 kNm

Interaktive Vorlagen fiir statische Einzelnachweis